

ELŐFIZETES:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.
 A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a lap tulajdonosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj mander körülszélénél 30 kr.
 A hirdetések Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomtatás vállalatjának és a szerkesztőnek fogadtatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Wekerle.

Zombor, 1894. augusztus 9.

(szf.) Az egész magyar társadalomnak közfigyelmébe ujólag a népszerű miniszterelnök felé van irányítva. Széles e hazában mindenütt ujólag az elismerés palmaágát nyújtják Wekerle dr.-nak. A népszerűség, a bizalom és köztiszteltettség hatványozott mértékben növekszik s a legnagyobb lelki megnyugvással tekint hazánk lakossága a jövő politikai esélyek elé. Minden díszszó hangnak, a mely annyi gáncsot, annyi rágalmat szórt ellene és kormánya ellen, el kell nemulnia, vagy ha nem is nemulna el, hát csak a csúfos kudarc takarójával láthat ezentúl napvilágot. Az ország közbizalma, a mely eddig olyan eklatansan tüntetett mellette, hosannát zeng feléje azért az önzetesség, a mellett azonban békés hangú s egész politikai életünket az egész vonalon megvilágító nagyszabású beszámoló beszédéért.

Wekerle Sándor, Magyarország miniszterelnöke e hó 5-én Nagyvárad választói előtt megtartotta beszámoló beszédét. Már maga az a tény, hogy az ország miniszterelnöke most, a mikor a szoros értelemben vett politikai élet is vakációnak s a mikor a hosszas küzdelem, nehéz és fáradságos munka után neki is pihenni kellene, beszámoló beszédet tart — amennyire örvedetes, politikai szempontból ép annyira fontos is. Mert hisz természetes, hogy egy miniszterelnök beszámolója nem lehet szűkkörü; szavai nem szólhatnak egyedül választóinak, hanem az egész országnak; kifejtendő politikai elvei, álláspontja és nézetei hazánk politikai életének rugói és kormányzói.

Wekerle tiszta vizet öntött a pohárba. Nyíltan, őszintén s a jogos önértetnek bizonyos nemével állott ki az ország színe elé. Elmondott mindent, amit a jelen körülmények között el kellett mondania és így természetes, hogy szavainak meg volt és meg is lesz a maguk országzászló hatása.

Wekerle beszélt a multról és bepillantott a jövőbe is.

A multról beszélve, igen természetesen a kormányának diadalra jutott egyházpolitikájával foglalkozott. Igen érdekesen, a meggyőző érvek egész halmazával fejtette ki, hogy azokat az egyházpolitikai javaslatokat igenis a közszükséglet, az államnak úgy, mint az egyes vallásfelekezeteknek s általában az egész magyar társadalomnak érdekei kívánták meg. És így visszautasította azt

az ellenzék részéről sokat hangoztatott vádat, hogy a kormány az egyházpolitikájával csak a saját hatalmát és létét akarta meghosszabbítani. Reflektált röviden az ellenzéki pártok magatartására; reflektált azoknak a kívánalmaira, akik az elveket helyeselték, de a megoldási módokkal nem értettek egyet; érintette azoknak az álláspontját is, akik vallási meggyőződésből foglaltak helyet az ellentábor padsoraiban. Ezeknek a vallási meggyőződése előtt tisztelettel hajol meg Magyarország miniszterelnöke, de politikai vezérfonalul nem fogadhatta el.

Visszautasította a miniszterelnök azt a vádat, mintha a kormány közjogi engedményeket tett volna az egyházpolitikai javaslatok sikerének fejében. Erre nézve a miniszterelnök egész határozottsággal így szólott: „A nemzeti és közjogi követelések ügyében egész határozottan körvonalozott az álláspontunk; körvonalozott politikai szereplésünk kezdete óta minden módosítás nélkül.”

Végül az egyházpolitikai javaslatokról mondtak befejezéséig azon reményét fejezte ki, hogy a főrendiház a többi javaslatokat elfogja fogadni s ezzel egyuttal azt is reményli, hogy a törvénynevel szemben meg fog szünni minden izgatás, helyre fog állni a béke, a differenciák elmosódnak s azok az ellenzék bele fognak nyugodni az egyházpolitikai törvények által létrejövő s az ország érdekeit előmozdító változásokba. Ezt reményli Wekerle s mi is hisszük, hogy a nagy esata legyőzöttjei be fogják bizonyítani, miképp méltó ellenfelei voltak a liberális többségnek.

A jövőről beszélve, a miniszterelnök részletesebben szólott a kormány programjának két sarkalatos és nagy horderejű pontjáról: a közügyek reformjáról és a nemzetiségi kérdésről.

„Azoknak a fokozott feladatoknak, azoknak az egyre szaporodó kívánalmaknak, melyek az állam irányában támasztanak, csak úgy vagyunk képesek megfelelni, a társadalom minden rétegére kiterjedő jótékony adminisztráció követelményeinek csak úgy vagyunk képesek eleget tenni, kulturális és gazdasági fejlődésünket csak úgy leszünk képesek biztosítani, ha a közép és alsó adminisztratív fórumokon is állami közegeknek biztosítjuk a végrehajtást.”

A miniszterelnök határozottan kimondja az államosítást s reflektálva arra, hogy egyesek mennyire ragaszkodnak a mai tágkörű autonómiához, hosszasan és meggyőzően fejtegette

az államosítás szükségességét s kijelentette, hogy a közigazgatást épen nem a közszabadság hátrányára fogják reformálni. Mert hisz önkormányzati elemeket is be fognak vonni a nagy reformba, sőt az autonóm jogköröket — a hol annak szüksége mutatkozik — még ki is fogják szélesíteni.

Mindaz, a mit a miniszterelnök a közigazgatás reformjáról mondott, olyan jelleggel bír, hogy azokat egy olyan államférfiú mondotta, a ki meg hányva-vetve magában a dolog legapróbb részleteit is, ritka lelkiismeretességgel egyedül az ország javára dolgozik.

Hosszasabban beszélt Wekerle a nemzetiségi kérdéssel is. Eleve kijelentette azt, hogy ő nemzetiségi kérdést egyáltalán el sem ismer. De a mit nemzetiségi kérdésnek neveznek, azon törekvést t. i., hogy egyes államok a különféle nemzetiségek szerint autonóm jelleggel bíró területekre osztassanak fel, nálunk egyáltalán el nem ismeri s a leghatározottabban visszautasítja. Kitért azokra a külföldön is annyira elterjedt vádakra, hogy mi erőszakkal magyarosítunk. „A magyarosítás kérdése — mondá — nálunk abban áll, hogy az állam hivatalos nyelvét mindenki részére hozzáférhetővé óhajtjuk tenni.” A szigorú erély hangján jelentette ki, hogy minden izgatás, minden államellenes törekvés ellen a lehető legszigorúbban fog a kormány eljárni, de viszont azt nem fogja megengedni, hogy állampolgár és állampolgár között — a nyelvi különbség folytán — különbség legyen. Az egyenlőség elveit fogja a kormány a multhoz híven a más nyelvűekkel szemben mindig követni, de viszont ennek fejében megköveteli tőlük a haza iránti kötelezettségek egyforma teljesítését.

Az igaz meggyőződés hangján mondhatjuk, hogy józan elvek, egészséges eszmék, férfias nyíltsággal és önértettel elmondva, — jellemzik Wekerle nagyszabású beszédét.

Az ország nyugodtan veszi tudomásul s szép reményekkel tekint Wekerle dr. jövő működése elé.

Az új igazságügyi államtitkár.

Jogász körökben igen jó benyomást keltett Plósz Sándor budapesti egyetemi tanár kinevezése igazságügyi államtitkárrá. E kinevezést általánosan úgy ítélik meg, hogy általa Szilágyi Dezső igazságügyi miniszter kitűnő választást tett, minthogy az új államtitkár törvényhozási téren bizonyított szervező képessége alapján leginkább alkalmas

A „BÁCSKA” tárcája.

Egy miniszterelnök.

Olajfák, kössétek sebt be!
 Mert mély seb a cédrus sebe,
 Magas pálmák boruljatok rá,
 Mert ő meghalni jött ide;
 Pálmák közt könnyebb lesz halála,
 Résztétél néz rá mindenik.
 Jertek, hadd mondjam el tinektek:
 Mit ér az árny, mit a zenit.
 Habok, lassan susogjatok most,
 Pihenjen a dicső beteg,
 Jertek mindnyájan orcosolni,
 Az orvos nem szaggat sebet;
 Hadd nézzen át a hon határán,
 Hol a hon napja tündökölt;
 Ki cédrus volt a cédrusok közt,
 Hadd nézzen munkájára föl.

Isten veled! napfny, derült ég,
 Fürtömmel játszó sugarak,
 Midőn utószor láttuk egymást,
 Ifjú valék, most ifjú agy;
 Az állam gépe gyorsan öröl,
 Ki részre oszt minden napot.
 Tekintetek fővárosunkra!
 Andrásyból több rész van ott.

Heves harcot vitt nemzetünkért,
 Ő irt magának szerepet.
 Vezetni újjá szült hazánkat,
 Mely mást nem szívesen követ;

De pajzsát látta jelszavával
 Hol ennyi állt: „magyar vagyok!”
 Emléke egy lovagvilágnak
 S követték őt a lovagok.

Nehéz szerep volt, jól betöltte:
 Teremté egy új hős hadat,
 Mely, mint az antikosztopokból
 Egy rom, de templomul maradt;
 Visszhangja a közvéleménynek
 Irányt adott s kormányozta,
 S együtt ragyogtak mind a ketten:
 A nemzet és a korona.

Nehéz harc volt hullámos élte,
 De a cédrus biz nem hajol,
 Győzött és újra ment előre,
 Mert gátot nem talált sehol;
 Frigyet kötött szomszédainkkal
 Megmentve így Európát;
 Éreszobra készül, ám nekünk ő
 Emlékül több nagy szobrot ad.

Elment a győzelem javában
 Keresni hőb napsugarat,
 Elment sebére irt keresni,
 S munkája itt félben maradt.
 Űdvözlégy tengerpart vidéke!
 Űdvözlégy szép Abbázia!
 De visszavonta egy tekintet
 A haldoklót az ős haza.

Jertek, hadd mondjam el tinektek,
 Mit ér a legfényes siker?
 Azé a halhatlan dicsőség,
 Ki mint Andrásy tenni mer...

És visszahozta drága kincsét
 A gyászoló özvegy család,
 De nincs az erdő büszkesége:
 Elcsészte legszebb cédrusát.

Hiador.

SCHLOSS BERTHOLTSTEIN.

Gleichenberg, 1894. augusztus 4.

E néven ismeretes itt a fürdőhöz mintegy 1 1/2 órányira fekvő ódon kastély, a melynek jelenlegi ura Sefferin basa.

A basa mintegy 12—15 év előtt vásárolta meg a kastélyt, mindazonáltal alig van itt fogható ember, aki a basa és család gazdagságára, vagy előbbi életéről és származására felvilágosítást adhatna, az egész bizonyos titokzatosság takarja a környék lakói előtt.

A multban a kastély megtekintése szabad volt, de mert onnan igen értékes tárgyak tűntek el, az a közönség előtt bezárattott; most a látogatási jegyeket a fürdőben Clar dr. szolgáltatja ki, aki hírehez méltóan igen barátságosan német ur, mert a magyarai címzett levelet felbontatlanul, a németül irtat pedig „kann nicht sein” tizenettel küldi vissza, úgy, hogy az ő jóvoltából földi halandó s gyalog járó ember nem jut a kastélyhoz.

Minthogy azonban a kastélyban levő különféle érdekességek felől igen sokat hallottam, nem nyugodtam, míg egy 4 tagból álló társaságot szintén arra nem birtam, hogy oda személyesen való engedélykéréshez kiránduljunk, mert az előzmények után az irások kérvényben már nem birtam.

Ma reggelre volt kitérve megbeszélésünk szerint a kirándulási idő, s mi szerencsésen el is jutottunk a kastélyhoz, s alig értünk annak küszöbéhez, már is előttünk állott egy jöképü német portás, aki azzal fogadott, hogy 2—3 hét óta bebocsátás nem történt, de különben is az a parancsa van, hogy senkit sem szabad bebocsátania.

Mindennek dacára kivettük névjegyünket, miután

Megmárt gyermekek. Ismét veszett kutyá-graszálta a városban. Darázi Márkó zombori kocsmárosnak 4 éves kis kutyája veszett meg a napokban és Ogrizovits Ursának Katica nevű 4 éves leányát az orrán megraparta. Mikor az állatot üzőbe vették, az elmenekült és a Darázi Márkó szülőjébe szökött, a hol ismét megraparta Serkó Vincének Iván nevű 4 és Rákits Péternek Jakab nevű 10 éves fiát és egy idegen kutyát. Vegre aztán sikerült lebukóznia a veszedelmes állatot, mely az állatorvos által megvizsgáltatván, a határozott veszettség konstatáltatott rajta. A városi tanács ennek folytán elrendelte, hogy az összes kutyák 40 napon át zárva tartassanak, mert az utcán kóborló ebeket a pecér ösztönözi és elpusztítja; egyben figyelmezteti a közönséget, hogy az utcán kutyát vezetni különben is csak zsinórban szabad s akkor is szájkosárral látandók el az ebek. — A szerencsétlen gyermekeket szerdán este indította utnak a hatóság, hogy a budapesti Pasteur-intézetbe jussanak gyógykezelés végett.

Gyászír. E hó 8-án temették el nagy részvét mellett Lang Lőrinc földművelő és tekintélyes polgárt.

Fizetéseképtelenség. A bécsi hitelező-egylet jelenti, hogy Kaufmann Sándor apatini kereskedő fizetéseit beszűntette.

Rablógyilkosság. Ujvidékről értesítenek bennünket, hogy egy odaváló szerb fiú Nádalyról nősült. Már a menyegző napja is ki volt tűzve. A vőlegény a menyegző előtti napon már menyasszonyához akart utazni, magával vett egy gajdást és este felé utra kelt. Utközben betért egy eszterházi egy pohár borra, azután fölültek és tovább utaztak. Alig hagyták azonban el a eszterházi, rablógyilkosok megtámadták a legényt, agyon-szúrták s a nála levő pénzt elvették. Másnap a vőlegényére váro menyasszonynak halálhírért hozták meg. A gyilkosokat azonban elfogták.

Értesítés a benlakással összekötött kolozsvári kereskedelmi akadémiáról. A kolozsvári kereskedelmi akadémiába oly növendékek vétetnek fel, kik a gymnasium, vagy polgári iskola négy alsó osztályát végezték. Az 1894-95. tanévi beírások szeptember 1-6-ig eszközöltenek. — Tandij egy évre 60 — hatvan forint, melynek fele szeptemberben, fele februárban fizetendő; továbbá 2 forint ifjúsági könyvtáridj. Az új tanulók 5 forint beírásdíjra is fizetnek. A benlakásba 100 tanuló vehető fel s fölvetelert e hó 15-ig kell folyamodni. Benlakási díj egy évre 400 forint, mely összeg negyedévenként vagy kivételesen havonként is fizethető. Bővebb értesítést nyújtó évi Értesítővel készséggel szolgálnak a szülők megkeresésére az igazgatóság.

Városi ügyek.

800 köbm. tüzifa. Ennyi tölgy hasábfára lesz szüksége a városnak a jövő télen. Ennek a szállítása is versenytárgyalás útján lesz biztosítva. Az árjelzési hirdetmény kibocsátását már elrendelte a városi tanács.

Az állatvásár berendezésének munkálatai megkezdődtek. Egyelőre a területnek néha vizenyös részét töltik föl. A berendezéshez szükséges fanemek szállítására vonatkozólag 8-án tartott meg az árjelzés, mely alkalommal a tömördek korlát szállítását a Roheim Károly és fia zombori cég nyerte meg, mint a mely a legolcsóbb ár mellett vállalkozott arra. A rendezés folytatán a sztapári uti vámbáznak kihelyezését is eszközlik, s az új vámbáznak építését Ulrich Vince zombori építész vállalta el 700 frton.

Ujjoncok beosztása. Zombor szab. kir. város katonaiügyi osztálya részéről az 1889. évi védtörvény utasítás I. rész 125. §-ának 4. ki pontja értelmében ezennel közhírré tétetik, miszerint a f. évi ujjoncatalék részére besorozott hadkötelesek ajánlása és beosztása az 1889. évi védtörvény értelmében megjelölt, hadsereg ujjoncatalékának ideiglenes zárszámánál a 172. I. sorszámu Vukicsévits Dusán hadkötelese állapotott meg, s hogy ennek folytán Mihajlovits Dusán 177/I, Matarits Gáspár 178/I, Stebler Antal 179/I, Birvasszky György 180/I, Belyanszky Trifun 181/I, Bogisits János István 184/I, Proll Lajos Ferenc 186/I, Dódit Braniszláv 189/I, Konyovits Szeván 192/I, Józits István 195/I, Bogdán Antal 200/I, Erdélyi Károly 201/I, Takáts Mihály 202/I, Szankovits Petar 204/I, Popovits Dusán 205/I, Morokvasits Milán 207/I, Bikár Márkó 211/I és Budimesevits Marton 213/I. sorszámu itteni illetőségű hadkötelesek a honvédség kötelekébe jutottak.

Figyelmeztetés. Tapasztaltam, hogy a veszettség elleni óvintézkedések tárgyában kiadott hatósági rendeletek a közönség részéről be nem tartatnak, minek következtében ismét előadta magát azon eset, hogy egy veszettségben szenvedő eb három gyermeket megmárt; emellett az ezuttal is fennálló zárlatot, miután a kérdéses eb a város egyik részén át kóborolt, mai naptól szamitandó további 40 napra meghosszabbítottam, azon megjegyzéssel, hogy ezen idő alatt ebek az utcán csakis harapas ellen biztos szájkosárral ellátva, erős zsinóron vezethetők. A hatóság ebbeli intézkedésének eddig fogadtatja nem volt s az utcán alig volt látható szájkosárral ellátott s pórázon vezetett eb. Jelen hirdetésben elősoroltaknak, különösen pedig a városi szabályrendeletben foglalt intézkedéseknek (t. i. hogy az ebek el vannak látva megkívántó bárcával) mikénti fogadtatásáról meggyőződést szerezendő, az ebtartási szabályrendelet 13. §-a alapján a városban lévő ebeknek három-három való megvizsgálását elrendeltem, mely alkalommal a mulasztó félt az 1888. évi VII. t. c. 154. §-a alapján 100 forint terjedhető pénzbüntetéssel sújtani fogom, a bárcá nélküli ebeknél pedig az ebtartási szabályrendelet 7. §-át legszigorubbán alkalmazandom. Zomborban, 1894. évi augusztus 8-án. Dr. Nikolits György s. k., tb. rendőrfőkapitány.

Művészet és irodalom.

„Kossuth a fogságban” cím alatt a „Vasárnapi Ujság” érdekes cikksorozatát közöl, Kossuth titkárnak, Vörös Antalnak, a nemzeti múzeumban őrzött s eddig kiadatlan iratai s Kossuth sajátkezű följegyzései alapján. Különösen érdekes a közlemények azon pontja, mely megfejtését adja annak, miért rendeltek el Kossuth elfogatását. A dolog megfejtése a következő: Míntán Kossuthot nem sikerült a „Törvényhatósági Tudósítók” kiadásától visszaretenteni, mielőtt a határolom a letartóztatáshoz folyamodott volna, Bécsben két

titkos kabinet-ülés tartatott, melyen a Kossuth ellen foganatosítandó rendszabályok felett tanácskoztak. Mindkét titkos ülés lefolyásáról Deák Ferenc értesítette levélben Kossuthot. Azonban a leveleket a kabinet noir a postáról elszűrték s felsőbb helyre terjesztette fel. Roppant meglepetést keltett Bécsben, mikor látták, hogy a Deák Ferenc által küldött tudósítás szörül-szóra megegyezik a kabinet-ülésben történetekkel. Meg voltak győződve, hogy itt egy titkos, s az egész országra kiterjedő kémrendszer lathatatlan kezei működnek, titkos összeesküvést szöve Ausztria megbuktatására, s ennek a messze elágazó összeesküvésnek egyik tagja magában a kabinetben kell hogy álljon, egyike kell hogy legyen a hét tagnak, a ki Kossuthot és Deákot rendszeresen értesíti az ülésen történetekről. Az igazság az volt, hogy mindkét tanácskozáson részt vett gróf Hardegg, a főhaditanács elnöke is. Ennek pedig volt egy derék, magyar érzelmű fogadott fia, ki viszont jó baráti viszonyban állt az épp akkor Bécsben idöző Csányi Lászlóval. Hardegg gróf mindent elbeszél fiának, a kinek nem volt sietősebb dolga, mint hogy Kossuthnak valahogyan tudomására juttassa azt, a mi ellene készül. Személyesen azonban nem ismerve Kossuthot, Csányitól kért tanácsot, hogy mitevő legyen. Csányi viszont nem vélte célszerűnek posta útján tudósítani Kossuthot, tehát Deáknak írt, a ki viszont levélben adta tovább Kossuthnak a tudnivalókat. Deák leveleit pedig elfogták s így került minden napfényre. Kossuth maga csak kiszabadulása után értesült a kalandos politikai epizódról.

Előfizetési felhívás. Vettük a következő előfizetési felhívást: Tréfás verseimet kötetbe gyűjtve kiadom. Sok tréfás dolgot verselek meg a könyvben, mely néhány mulatságos órat ígér az olvasóknak. Könyvem „Vasárnap” címmel, Tóth Molnár diszes illusztrációival, csinos kiállításban október havában jelenik meg. Előfizetési ára egy forint. Az előfizetéseket kérem legkésőbb szeptember végéig címre Budapestre, a „Magyarország” szerkesztőségébe küldeni. Gyűjtőknek öt előfizető után tiszteletpéldányt adok. Budapest, 1894. augusztus 5-én. Hazaifias tisztelettel Polczner Árpád.

„Dalok az iskolának és gyermekszobáknak” cím alatt Erdődi Ernő székes fővárosi tanítónak és ismert nevű zeneszerzőnek 35 eredeti gyermekdala jelent meg. Célja a szerzőnek — mint művének előszavában mondja — hogy a közfoglalomban lévő gyermekdalokat, melyeknek legtöbbje imp. rált s a mi fő, rossz német vagy más idegen nyelvű szövegnek még rozszabb fordítása, a hazai iskolából kiszorítsa, mert azok tanítása által a gyermeknek erkölcsi, izlése idegen-szerű zománc-ot kap. E vesztélyt kikertitendő, Pósa Lajos, Jókay Mór, Gyulay Pál, György Vilmos és más magyar költők örökbecsű szép gyermekverseit zenésítette meg, mely dalok végig kísérik a gyermeket a bölcsőtől a gyermekszoba és a szabad természet ölen keresztül az iskolába, míg ki nem nőtt a gyermekruhából. E szép dalokat, melyek Isten, haza, szülő és emberszeretetre tanítanak, s a melyekhez zongora kíséret is van írva, melegen ajánljuk a nevelők, énektanítók és szülők figyelmébe. A csinosan kiállított könyvnek ára 40 kr, s kapható Lampel Róbertnél Budapesten.

A szegedi keresk. és iparkamara 1893. évi jelentése.

A szegedi kereskedelmi és iparkamarai kerület múlt évi közgazdasági viszonyairól szóló jelentése a napokban hagyta el a sajtót. A vaskos kötet közgazdasági életünk minden fázisára kiterjed és ennek körében sok olyan adatot, összehasonlítást és fejtegetéseket tartalmaz, melyek a szakkörök foglalkoztatják és megérdemlik a gyakorlat embereinek érdeklődését is.

Általános részében a jelentés előadja a kerület gazdasági és ipari fejlődésének föltételeit és áttér a részletekre. „A kamara egy éve” című fejezetben a kamara tevékenységét ismerteti a jelentés, megemlékezvén a szegedi fa- és fémipari szakiskola létesítéséről és az ezredéves kiállítás ügyében kifejtett működéséről, melynek eredményei már eddig is biztatók.

A kamara tevékenysége kiterjedt még számos terén a közgazdasági munkának. Lapokra menő beszámolás mondja el, minő eredményű kezdeményezéseket tett a kamara a kerület vasuti összeköttetéseinek javítására, a vasuti, posta- és táviratkezelés hiányainak orvosoltására, továbbá az ipar támogatásában stb.

E fejezet egy része szól még a kegyeletről, a Baross Gábor szobrára való gyűjtés befejezéséről és a testvér kamarának elhunyt vezető egyenitét illető megemlékezésről.

Az östermelés fejezete a kerület időjárásai viszonyairól, folyamszabályozási társulatairól s azoknak működéséről szól, majd a birtokviszonyokról.

Ebben a fejezetben a munkaviszonyok összesítésénél emlékszik meg a jelentés részletesen és behatóan az agrár-szociálmizmus kérdéséről és fejtegeti a h.-m.-vásárhelyi zavarág okait, tanulságait.

Az egészségügyi viszonyokról írva, a jelentés újból sürgeti a trachomások gyógyításánál a rendkívüli intézkedéseket, hivatkozván az e betegség szörnyű pusztításait feltüntető számadatokra, melyek szerint a kerületnek több mint ötezer egyiptomi szembetegségben lévő lakosa van.

Érdekes e fejezetben a kerület különböző pontjain furt artézi kutaknak és azok vízbőségének kimutatása. A kamarai kerületben e szerint nem kevesebb, mint 86 artézi kut van.

Következik aztán a mezőgazdaságról szóló rész, az 1893. évi termés eredményének kimutatása, a dohány-termelés, szőlőtelepítés, bortermelés, rizstermelés, kertészet, erdészet, állattenyésztés, selyemtermelés stb.

A kereskedés fejezetét ismét egy általános bevezetés nyitja meg és követi a vasuti áruforgalom kimutatása egyenkint a kamarai kerület minden állomásáról. Összevagyva kitett a vasuti áruforgalom a kerület állomásain 1891-ben 4.643.757 mázsát, 1893-ban 5.512.235 mázsát. 1891-ben 4.643.757 mázsát, 1893-ban 5.512.235 mázsát.

Míntán a kereskedés minden ágáról beszámol a jelentés, áttér az ipar helyzetére, melyet behatóan ismertet minden szakmában, adatokkal erősítve fejtegetéseit és hangot adván mindenütt az ipar fejlesztését célzó igéyeknek és kívánásoknak. Nagyérdékű e fejezetben kivált a malomiparról szóló rész.

Terjedelmesen és részletesen foglalkozik még ez a fejezet a fonószövőiparral, melynek a kerületben oly nagy jelentősége és jövője van.

Az építő iparosoknál a kerület építkezéseit is kimutatja a jelentés és konstatalja az emelkedést, a városiasság fejlődését.

Tanulságos része a jelentésnek az, mely a kerületben fennálló huszonöt ipartestület idvős tevékenységéről és gyarapodásáról szól nagy elismeréssel.

A szakoktatásról szól a következő rész, majd a közlekedésre tér át és beszámolván a kerületben folyó és tervezett ut- és vasut-építésekéről, kifejezést ad az ez irányban mutatkozó szükségleteknek, sürgeti a vasuti állomásépítések kibővítését.

A posta-, távirat- és telefon-forgalom nagy arányu fejlődéséről szintén részletes számadatokat nyújt, a jelentés sürgetvén itt is a kezelés javítását, a gyorsabb összeköttetéseket, a fejlesztést.

Hitelügy-fejezetében a szegedi és szabadkai bankfiokok működését ismerteti a jelentés, továbbá a kerület 98 pénztázeletének tevékenységéről ad kimutatást.

Végül sok tanulságosat tartalmaz a jelentés az ipari raktárszövetkezetekről, a gazdasági, kereskedelmi és ipari egyletek működéséről, a betegségyelőző pénztárakról, melyek közül eddig husz működik a kerületben, a mértékhiitelesítés, az adózás és a jogszolgáltatás adatairól.

Bezárja a jelentést a kerület kiviteli iparának kiviteli cikkek és kiviteli országok szerint csoportosított jegyzéke és egy három oldalra terjedő sorozat a jelentésben foglalt kérésekről, melyeket a kamara az egyes miniszterek figyelmébe ajánl.

Sz. N.

Füredi levél.

Lipik, 1894. augusztus 8.

Már meg fog bocsátani édes szerkesztő uram, de nem állhatom meg, hogy én is ne írjak egy fürdői levelet. Valahányszor megkapom a Bácskát, egy innen meg amonnan írott fürdői levél öltik legelőször is szemembe. Igen ám, könnyű azoknak az írónak vagy tudósítónak Gleichenbergből, Stóoszról, Hallból, Palicsról, Cerkvenicáról, Nemes-Militicsről, Bártfáról és a jó Isten tudja még honnan fürdői leveleket írni, mert ők ott vannak s nem kell szégyenelnük magukat. De tessék kérem Lipikről írni; ez már nem gyerekség, hanem igenis bátorítás. Sok lapot szoktam olvasni, de arra nem igen emlékszem, hogy Lipikről olvastam volna fürdői levelet. Mert kérem Lipik az csak mindig Lipik s mihelyt az emberek ezt a fürdőt hallják emlegetni, mindig utógondolatuk is támad s ha lakai Lipikre megy, azonnal ráhuzzák a vizes pokrócot; különösen a fiatal embereket a kúra után rögtön megházasítják. Meg fog engedni tisztelt szerkesztő uram, hogy olyan gyakran írom le fürdőnk nevét; ezt azért teszem, hogy a most röviden előadottak után tessék a nevéhez hozzá szokni.

Nos tehát miután már kiszégyenkeztem magamat, szívesen megírom a fürdőről is. Azt nagyon bölcsen méltóztatik tudni — nem is azért mondom, mintha nem tudná — hogy Lipik a mi édes, jó, közös-igyes szomszédágunkban, Horvátországban, vagyis inkább Slavoniában fekszik. Más fürdői levelekben rendszeren ott szokott az is állni, hogy az északi meg a déli szélesség ennyi és annyi foka alatt s bizonyos magasságban a tenger színe felett. A mi prospektusunkban is meg van ez valahol írva; de ez mellékes; aki majd ráfanyalodik az ide jövőre, azt majd itt is elolvashatja. De tény, hogy nem jól fekszik, mert el van dugva minden vasut elől s csak nagy ügygyel bajjal kocsin lehet házzajutni. De ha aztán az ember odaért, nem sajnálja érte a hosszu utat, amit Zomborból megtett. A fürdőt, a parkot, a lakás és élelmi viszonyokat nem írom le, mert hiszen szerkesztő ur is fürdőzött már és nagyon bölcsen tudja, hogy az minden fürdőben egyforma szokott lenni; a fürdő jó és hasznos, a park árnyas és kellemes, a lakás kevés és drága, az élelem jó is rossz is, már természetesen kinek hogyan. Aszerint amint valakinek jó étvágya és bő bugyellárisa van — annak természetesen jó — akinek pedig rossz gyomra s sovány tárcája van, annak nem jó s kigyót-békat kiabál rá; de hát miúgy már említettem is, ez minden fürdőben így van s ez nem érdemel külön megemlékezt. De igenis a víz! az egész szárazföldön az egyedüli meleg jódforrás. Én ugyan nem vagyok annyira beavatva a fürdők almanachjába, hogy tudjam miképp az állítás igaz is, de tapasztalásból tudom, hogy jó meleg; és azért nem binném, hogy itt valamennyitüket feltüntetnének s melegített vizet adnának, mert bizony Isten, ha úgy egyszerre meginnék az ember 6-7 deciliter 50°-ra hevített vizet, bizony nem járkálna az egyenes testtárással 1 óra hosszáig, hanem szent Ulrich batyánkat hívna segítségül. Már pedig itt úgy isszuk ezt a jó meleg vizet, mintha még soha jobb folyadékot nem élveztünk volna. Pedig dehogy nem! Gondoljunk csak a Stebler behűtött sörére. Abból bizony nem 6 decit, hanem 26-ot is bevesz az ember és mégsem történik semmi baja.

A lipiki beteg fürdőző közönség arról nevezetes, hogy nem — beteg! Sajátságos dolog ugyan, de mégis úgy van. Kérdezhet az ember itt akárkit, hogy hát tulajdonképpen miért is van itt — rendszeren azt a választ kapja, hogy „én voltaképpen nem is tudom, hogy miért vagyok itt.” A kérdező természetesen meglegszik a válasszal, mert az őt kérdezőnek ő is így választ. Velem is megessett ez a dolog szerkesztő uram, hanem aztán másod-harmadnap találkoztunk — az orvosnál; de úgy tettünk, mintha előzőleg nem is kérdeztük volna egymást. Fürdőző közönségünk tényleg pompás színben van. Külsőleg valamennyien egészségesek vagyunk s ezért ha valami mulatság akad, csak úgy táncolunk, fiatalja-véne, mintha a „Vadászkürt” összes termeiben volnánk. Csak imitt amott látszik egy sánta láb, vörös orr, bekötött kéz, bedugott fül; de én nem tudom mi van a dologban, szerkesztő uram, amit én semmiképpen sem tudok magamnak megmagyarázni s erre nézve szíves felvilágosítását is kérem, az hogy a hölgyek mind fülig bevannak gombolkozva, a férfiak nagy része meg galler helyett kézelőt visel a nyakán. Ez igazán sajátosság! Nem lenne szives szerkesztő uram ezt ide, Lipikre nekem Zomborból valami uton-módon kimagyarázni?! Igaz! megengedi, hogy magamról is írjak valamit? Én sem fülleg nem gombolkozom, sem sánta nem vagyok, sem az orrom nem vörös! De hát akkor voltaképpen miért is vagyok én itt? Ki ne írja a nevemet!

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Sz. N.

Közgazdaság.

Az állatbélélyezés és a bőrök értéke.
Ugy a hazai piacokon, valamint a bazarkból kiszállított és a külföldön értékesített nyers állatbőrök is, de élő állatok, főleg szarvasmarhák megbélélyezésénél használtatni szokott sütővasak helytelen alkalmazása folytán szenvedett sérülések következtében, jelentékenyen csekélyebb értéket képviselnek és lanyhább kereslet tárgyát képezik, mint a külföldnek forgalomba hozott azon állatbőrök, melyek ezen égési sérüléstől mentek s így ipari célokra amazoknál sokkal alkalmasabbak. A bőr- iparosok részéről több ízben tétetvén ez panasz tárgyává, azoknak, de különösen az állattenyésztő gazdák és a bőreladással foglalkozó kereskedő közönség érdekében áll az a figyelmeztetés, melyet a földművelésügyi miniszter leirta folytán közreboesát a szegedi kereskedelmi és iparkamara. Figyelmezteti ugyanis az élőállatok bélélyezését eszközölő gazdákönzönséget arra, hogy saját anyagi károsodásának elkerülése céljából a tüzes-vassal való bélélyezést jövőre ne az állat csipőjére, hanem szarvasmarhákánál az állat szarvára, ha pedig a megbélélyezendő állat szarva fejletlenségénél fogva a bélélyezésre alkalmatlan, avagy nem szarvasmarhákánál az állat jobb vagy bal alkarcájára, esetleg nyakára alkalmazza. Természetes, hogy ez esetben a jelenleg még sok helyen használatban lévő nagy terjedelmű bélélyező-vasak teljes mellőzésével kisebb és helyesen készült bélélyező-vasak alkalmazandók.

Naptár. Augusztus.

Havi és heti nap	Katholikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
10 Pént.	Lőrinc	Lőrinc	29 Kallinik.
11 Szom.	Susanna	Hermann	30 Silas.
12 Vas.	G 13 Klára	G 12 Klára	31 B S Endoc
13 Hétfő	Hypolit v.	Ipoly	10 Augusztus
14 Kedd	Eusebius	Eusebius	2 István e.

Felolvasó szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd
Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN ÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Kalaptisztító és javító műhely.

Alulírott tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint helyben, **szóntai-út 180. szám alatt levő**

kalaptisztító és javító műhelyemben

férfi- és gyermek-kalapok tisztítását és az ujjaktól alig megkülönböztethető javítását, valamint **cilinder-kalapok vasalását** jutányos áron eszközölöm.

Midőn erre a n. é. közönség szíves figyelmét felhívni bátorodom, egyszersmind értesitem, hogy **minden pénteken** a heti piacon, a Szent-Háromság-téren található vagyok.

Szíves pártfogásért esedezve, maradtam
kiváló tisztelettel

Babos István,
kalaposmester.

Haszonbérbeadási hirdetés.

A palánkai kaszinóban a vendéglőtartási jog, úgy az ahhoz tartozó szálloda, kávéház és egyéb mellék-helyiségek **f. évi október hó 1-től**, három esetleg több évre, előleges évnegyedi részletekben fizetendő, évi 1400 frt bérért haszonbérbe kiadatik.

Azon esetre, ha a haszonbérbeadni szándékozók részéről az építési költségek kamatainak megfelelő magasabb haszonbér ajánlatnak, vagy a kaszinó választmánya által már elfogadott, esetleg a bérlo kivánásához képest módosítható terv szerint, egy a modern követelményeknek megfelelő 12 vendégszoba, kocsiszin és istállóból álló újabb szálloda fog építettetni.

Pályázni szándékozók keretnek, hogy ajánlataikkal a fenti határnapig a kaszinó igazgatójához forduljanak, a kivel a részletes feltételek is megtekinthetők.

Kelt Palánkán, 1894. évi július hó 15-én.

A kaszinó igazgatósága.

Hirdetés.

A kis-hegyesi keresztény takarékszövetkezet első csoportja a keresk. törv. 247. §-ának 1-ső pontja értelmében a keletkezési idő letelte miatt feloszlik, miért is a szövetkezet hitelezői értesítettnek, hogy jelen hirdetés 3-szori megjelenésétől számított 6 hó alatt követeléseiket érvényesítsék. Egyben értesítettnek a hitelezők arról is, hogy az összes követeléseket ugyan-ezen szövetkezet második csoportja átveszi, a hitelezőket is az fogja kielégíteni.

Kis-Hegyész, 1894. évi augusztus hó 1-én.

A felszámoló bizottság.

3-3

Pályázat.

Gara községben (Bácsmezőgyében) egy német tan- nyelvű tanítói állás szerveztetvén, erre **foljó évi augusztus hó 26-ig** pályázat hirdettetik.

Jövedelme: 1. 400 frt készpénzben a község pénz- tárából havonként előre fizetve 2. 50 frt lakbér.

Tartozik a megválasztott tanító a mindennapi iskolá- sokon kívül az ismételőiskolákat is dijjel tanítani és a kántort szükség esetén helyettesíteni; azért a kán- torságban jártások előnyben részesülnek.

Az állás szeptember 1-én elfoglalandó. Kellően fel- szerelt és bélyeggel ellátott kérvények a garai róm. kath. iskolaszékre címezve nt. Maison Mihály esperes- plébános urhoz Rigyicára küldendők.

Gara, 1894. évi augusztus hó 5-én.

Ribovicz András,

iskolaszéki elnök.

2-1

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegyei Uj-Palánka községben a r. k. felekezeti elemi népiskolához újonnan szervezett (I. oszt.) tanítói állásra ezenel pályázat nyitattik. A tanítvány magyar, de a német nyelv teljes ismerete is elengedhetlenül szükséges. Javadalmazása: évi 300 frt készpénzfizetés havi részletekben és szabad lakás. A tanító köteles lesz osztálya ellátásán kívül a nagyobb leányokat a kézimunkában rendszeresen tanítani, a leányok ismételőiskoláját külön díjazás nélkül vezetni és állását f. é. szeptember 1-ére elfoglalni.

A kellopép felszerelt folyamodványok az uj-palánkai iskolaszékre címezve, legkésőbb **f. évi augusztus hó 26-ig** főt. Szauder István esperes és tanfelügyelő urhoz küldendők Obrovára.

Uj-Palánkán, 1894. évi augusztus hó 2-án.

Uj-Palánka község iskolaszéke.

3618. szám.

kig. 1894.

Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye zombori szolgabírói járá- sában rendszeresített községi rendőrfelügyelői állásra, mely 800 frt fizetés, 200 frt lakbér és 400 frt utiátalány- nyal van javadalmazva, ezenel pályázatot nyitok.

A fizetésből és lakbérből és utiátalányból Csonopla községére eső 160 frt rész egyelőre az általam időszak- konként elrendelendő kiküldetések alkalmával felszámít- ható napidíjak által fog pótolatni.

Felhívom a pályázni óhajtozókat, hogy szabályszerűen kiállított és felszerelt folyamodványokat, melyben igaz- olandó, hogy a folyamodó a hadseregben tisztí minő- ségben szolgált és hogy a hivatalos magyar nyelven felül legalább a német vagy szerb-dalmát nyelvet is beszéli, **foljó évi augusztus hó 30-ik napjáig** ezen szolgabíróshoz nyujtsák be.

Zombor, 1894. évi augusztus hó 6-án.

Poppovics Dusán,

főszolgabíró.

3-1

3093. sz. 1894.

Pályázati hirdetés.

Madaras magyar ajku községben lemondás foly- tán megüresedett községi jegyzői állás **f. évi augusztus hó 25-én d. e. 10 órakor** fog Madarason a községháza tanácstermében megtartandó választás útján betölteni.

Felhívotnak mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtoz- nak, hogy életkorukat, erkölcsi viseletüket, eddigi alkalmaztatásukat és az 1883. évi I. t. c. 6. §-ában előirt képzettséget igazoló okmányokkal felszerelendő kérvényüket foljó évi augusztus hó 24-ik napjáig alul- írottal nyujtsák be.

Ezen állással egybekötött javadalmazás a kö- vetkező:

- Évi készpénz fizetés 400 frt.
- Természetbeni szabad lakás és kert.
- 6 öl kemény tüzifa a házhoz szállítva.
- 2/3 telek föld s ezután járó herékert és kender- föld haszonelvezete, mely után az adót a jegyző fizeti.

Bács-Almásán, 1894. évi augusztus hó 4-én.

Főszolgabíró ur szabadságon:

Bagó Géza,

szolgabíró.

3-2

648. szám.

1894

Árverési hirdetés.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a bajai tek. kir. járásbírószág 1891. évi 8220. számú végzése következtében dr. Bruck Armin zombori ügy- véd által képviselt Spitzer Albert bajai lakos javára Schüsler Pál zombori lakos ellen 50 frt 35 kr és járuléka erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1806 frtra becsült Garrett-féle 8 lőerejű gőzmozdony és Marshall-féle 8-as cséplőgép és 1 asztalból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbírószág 9884/1894. számú végzése folytán 50 frt 35 kr tőke- követelés, ennek 1888. évi január hó 1-ső napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 31 frt 55 krban bíróilag már megállapított költség erejéig Zomborban alperes lakásán leendő eszközésére **1894. évi augusztus hó 24-ik napjának délelőtti 11 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi- vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1894. évi argusztus hó 6-án.

Cservenka Lajos,
kir. bir. végrehajtó.

Zombor. Bittermann Nándor könyv- és könyvudájából.

1560. szám.

kig. 1894.

Árlejtési hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsá- gának 1894. évi július hó 24-én 708. közgy. 1894. szám alatt hozott határozatából kifolyólag közhírré tesszük, hogy Pivnica községben a jegyzői lak alsó épülete, a községi istálló és vágóhid újbol építettnek.

Az építkezések vállalati uton biztosítatnak s az árlejtés **1894. évi augusztus hó 15-én délelőtt 9 órakor** Pivnica község-házánál a járási főszolgabíró vagy helyettesének vezetése alatt fog megtartatni.

A nyilvános szóbeli árlejtésen zárt ajánlatok is elfogadotnak s a legkisebb összegű ajánlattevőre fog az építkezési vállalat ruházatni.

Az építkezési tervek és költségvetések, úgy az anyagárak és napibérek jegyzékei Pivnica község jegy- zőjének hivatalos helyiségében bármikor betekinthe- tők.

Árlejtési feltételek:

1. Kiküldési ár a költségvetésileg jóváhagyott 6208 frt 48 kr, melynek 10%-a minden árlejtéző által az árlejtés megkezdése előtt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban biztosítékul leteendő, illetve az írásbeli zárt ajánlatához csatolandó.

2. Vállalkozó tartozik az építkezést az árlejtés idejétől számított 8 nap alatt megkezdzeni, az összes munkálatokat mindenben és szorosan a jóváhagyott ter- vekhez alkalmazkodva legkésőbb 1894. évi november hó 15-ig elkészíteni s a kész épületet a községnek átadni.

3. Vállalkozó az építkezéért járó összeget négy egyenlő részletben kapja meg Pivnica község pénztárából, és pedig az első 1/4 részt akkor, ha az épületek falai teljesen fel vannak építve; a másik részt, ha az épületek földtől tetők állanak; a harmadik részt, ha az épü- letek teljesen készen a községnek átadatnak; a negyedik részt, ha az épületekre hatósági kifogások nem tétetnek, kifogás esetén pedig csakis a hiányok pótlása után; végül a vállalkozó által letett biztosíték pedig csak akkor lesz visszafizetve, ha az épületekre hatósági utófelülvizs- gálás után (egy év múlva az átadástól) kifogások nem tétetnek, kifogás esetén pedig a hiányok pótlása után 14 napra.

4. Vállalkozó köteles az építkezési tervek és költ- ségvetésért a község által fizetett 145 frt 48 krt a közt- ségnek megtéríteni, az árlejtési és szerződési, hatósági felülvizsgálási és utófelülvizsgálási költségeket maga fizetni, az építési anyagot — a költségvetésbeni részle- teteket kivéve — fuvar és napszám béréket minden- kor saját költségén előállítani.

Pivnicán, 1894. évi július hó 30-án.

Lovassy Ödön,

jegyző.

Tir Pista,

bíró.

2-2

Hirdetés.

Szent-Tamason a becei országúton, a katho- likus templom melletti főhelyen levő, minden üzleti célra vagy magán lakásra alkalmas **nagy ház kerttel** szabadkézből eladó, vagy hosszabb időre bérbe adó. Jelenleg is van benne fűszer- üzlet, kocsma, borbélyműhely. A feltételek meg- tudhatók **Szent-Tamason Gaál Ignác örököséinél.**

3-3

325. sz. 1894.

Árverési hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye tekintetes alispáni hivata- lának 4931/1894. szám alatt kelt határozata folytán Kunbaja község területén a vadászati-jognak 1894. évi augusztus hó 1-től 1897. évi augusztus hó 15-ig ter- jedő időre az eddigi bérlo veszélyére és kárára leendő bérbeadása iránt 1894. évi június hó 25-én és július hó 15-ik napján d. u. 3 órakor Kunbaján megtartott nyil- vános árverés alkalmával árverezők nem jelentkezővén, az árverés újbol megtartására határidőül Kunbaja közt- ségházánál **1894. évi augusztus hó 11-ik nap- jának d. u. 3 órája** tűzetik ki.

Miről árverezni szándékozók azzal értesítettnek, hogy az árverési feltételek a község jegyzői hivatalában betekinthe- tők.

Kunbaja, 1894. évi augusztus hó 1-én.

2-2

A községi előljáráóság.

Fichtl Károly, gépész és mechanikus

ZOMBOR, Fehér hajó szálloda tulajdonosa.

PUCH JÁNOS és TÁRSÁ Orsá, styria-kerekpárók, HILLMAN, HERBERT és COOPER Coventry (Angolország) 20-7
premier-kerekpárók képviselője.



Valódi angol, francia és német **kerékpárok nagy raktára.**

Dús választék! Olcsó árak! Legkitűnőbb minőség!

Ajánlja magát egyuttal mint szakmechanikus házi és **szoba-telegrafok, távbeszélők** (telefon), **villámhárítók** és hasonló mechanikai munkák végzésére.

Kerékpár- és varrógép-javításokat a legelőnyö- sebb és jutányosabb árakon eszközöl.

Árjegyzék kívánatra ingyen.

XVII. évfolyam

ELŐFIZETES:	
Egész évre . . .	6 ft.
Fél évre	3 ft.
Negyed évre 1 ft.	50 kr.

A lap szellemi részét illető küldemények a szerkesztőnek, anyagiak a laptulajdonosnak küldendők.

Egyes szám ára 10 kr.

Rang és méltóság.

A művelt ember összehang- és azon külsőségek között, melyek büszkét tesznek, félíg kötelességének érzését érzni annak, hogy emellett a kötelességét, finomabb ízlését környezetét is visszatükrözve lássa.

Azt régebben exclusivitas- tani, ma már nem az.

A gazdagság, melyet a gyakorlati reális érzék némely zott, akik valódi művelődés ut- nem akartak, vagy nem érték el, hogy pazarlással és iz- tündökljenek, úgy hogy műve a külső életformákban is érvény- emelkedetebb álláspontot, mely el, akik a tudomány és művés- nyak, de akiket az életfontartás egyszerűsége, szilárd erkölcsi

Ezek közé épen nem szá- folyton csak azt hangoztatják állásukhoz képest kell megélni a bizonyos kiadásokat el nem k- beszédeken nagyon észrevehető többnyire korunk anyagelviség. Meghatározott jövedelmük mel- ki mellékjövödelmekkel, gond- gondolniok, amely nem hátrált- mozdítja, hogy művelt embere

De mit tapasztalunk t- köreiben?

Anyagi alap nélkül, ugy- dagok. Ez a kiindulási pont- főre viszi őket. Rendesen okt- magukat a fényűzőkkel, abb- hogy ezek a tekintélylyel hi- példák. Ez az utánzás ped- tartó ragyogás. Hasonlók a- buborékhoz, mely a legenyhe- szétpattan, szerte oszlik, meg-

A „BÁCSKA”

Ábráné
Éde nyári este,
Midőn a csalog-
Gyönyörteljes d-
Aléltan megre-
El-észendőre-
Örömtias lelke-
Odaszáll te hoz-
Csókot lehetni-
Túl a szép bérce-
Kedves szer-
Szép fellegszárny-
Repülök el hoz-
A nagy alföld-
S mint bűvös fur-
A lenge lomb-
Mézdes fájdalom-
Ajkiaval telelem-
— Ah! csak ke-
(Mert hisz' ábráné-
Szűzies ajkida-
Oda ülök mellé-
S igaz szerelme-
Bevalca te néko-